

В Диссертационный совет МГУ.051.2.
Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова Юридический
факультет

119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1,
стр.13-14, ауд.536А

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дзейтовой Разии Башировны
«Основание индивидуальной уголовной ответственности за преступление агрессии»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4.
Уголовно-правовые науки**

Диссертация Р.Б. Дзейтовой на соискание ученой степени кандидата юридических наук «Основание индивидуальной уголовной ответственности за преступление агрессии» является значимым событием в науке уголовного права, так как исследование посвящено проблеме, связанной с установлением юридических оснований индивидуальной уголовной ответственности за преступление агрессии, являющегося международным преступлением, посягающим на отношения, сообразующие международный мир, глобальную или региональную безопасность, и подрывающим основы международного правового порядка и устойчивого развития. Агрессия, будучи наиболее опасной формой вооруженного политического насилия, направлена против суверенитета, территориальной целостности и политической независимости другого государства, что приводит к разрушению архитектуры международной безопасности и ослаблению межгосударственных связей, а также повышает риски возникновения территорий с так называемым «управляемым хаосом», выступающим в свою очередь в качестве технологии неокOLONИАЛЬНОГО передела мира.

Диссертант совершенно справедливо отмечает фактическую и юридическую актуальность заявленной темы. В современном мире не прекращаются вооруженные конфликты, которые претерпевают качественные изменения (применяются кибернетические атаки и появляются новые участники военных столкновений). Однако, несмотря на сложившуюся систему обеспечения международной безопасности, агрессия, будучи признанным уголовно наказуемым деянием, в концептуально-правовом отношении имеет ряд проблемных моментов, снижающих эффективность уголовно-правового

противодействия как в практике международных отношений, так и в национальном законодательстве. Среди таких проблем, присущих концепту «преступление агрессии», диссертант отмечает: отсутствие четкого терминологического аппарата; сложности при установлении субъекта преступления; изобилие оценочных признаков, содержание которых нормативно не определено; включение в правовую норму неактуальных форм агрессии; появление новых субъектов акта агрессии. Недостатки определения преступления агрессии и нерешенность ряда других правовых проблем приводят на практике к тому, что, несмотря на многочисленные акты агрессии, совершенные государственными или негосударственными субъектами, случаев привлечения к ответственности по международному уголовному праву за это преступление нет.

Р. Б. Дзейтова поставила цель решить проблемы определения оснований индивидуальной ответственности за преступление агрессии по российскому и международному уголовному праву путем выработки доктринальных позиций относительно определения преступления агрессии в российском и международном уголовном праве и рекомендаций по совершенствованию уголовного законодательства Российской Федерации и практики его применения. Формулировка данной цели относительно поставленных задач заслуживает безусловного одобрения, так как демонстрирует стремление диссертанта на основании компаративистского анализа российских и международных нормативных и правоприменительных актов с учетом достижений научной мысли по предмету данного исследования конкретизировать нормативное основание уголовной ответственности за агрессию. Применительно к российскому уголовному законодательству необходимость в этом давно назрела, так как конструкция нормы ст. 353 УК текстуально в усеченном варианте повторяет нюрнбергскую модель преступлений против мира, а отсылка к резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1974 г. № 3314 «Определение агрессии» является несостоятельной, поскольку этот документ не порождает международных обязательств для Российской Федерации.

С положительной стороны следует отметить предпринятое диссертантом обоснование необходимости расширения юридического содержания агрессии за счет включения кибернетических атак как нового вида вооруженной силы и указания на негосударственных участников актов агрессии. Высказанное предложение отвечает современным реалиям, поскольку современные вооруженные конфликты активно сопровождаются кибератаками на объекты критической информационной инфраструктуры, а негосударственные вооруженные формирования (террористические группы, наемники, наркокартели) способны открыто противостоять государству, посягая на его суверенитет, политическую независимость и территориальную целостность.

Отдельного внимания заслуживает солидная эмпирическая база, которая включает в себя решения международных трибуналов *ad hoc*, Международного суда ООН, Международного уголовного суда, материалы подготовительных работ по определению преступления агрессии и документы, принятые по итогам Принстонских встреч (с 2004 по 2009 гг.), судебную практику Российской Федерации по применению ст. 354¹ и 205² УК РФ с 2017 по 2021 гг.

Таким образом, достоверность и репрезентативность исследования обеспечена релевантностью эмпирической базы исследования его целям, предполагающей изучение достаточного количества взаимосвязанных материалов.

Поставленные в диссертации научные задачи соотносимы друг с другом, комплексно раскрыты и решены. Результаты исследования, судя по автореферату, характеризуются новизной и получены автором самостоятельно.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы с позиции *de lege ferenda* для совершенствования уголовно-правового регулирования правоохранительных отношений в сфере обеспечения международного мира, а также для оптимизации правоприменительной практики в этой сфере.

Наряду с отмеченными достоинствами в автореферате встречаются положения, являющиеся дискуссионными и требующие дополнительного обсуждения.

1. В седьмом положении, выносимом на защиту, диссертант отмечает, что правовая природа преступления агрессии предопределяет ограниченный круг субъектов, способных его совершить. Субъект должен отвечать лидерскому требованию, т.е. быть лицом, которое в состоянии осуществлять руководство или эффективный контроль над политическими или военными действиями государства. Согласимся с данным предложением, но в то же время без ответа остается вопрос о пределах лидерского стандарта. Дело в том, что в агрессии задействован сложный, многоуровневый и многофункциональный механизм управления, охватывающий различные органы, учреждения, большое количество должностных лиц и государственных служащих, составляющих иерархическую систему. Функции руководства и контроля реализуются на различных уровнях системы власти и управления. Таким образом, диссертанту следовало бы не только обосновать лидерский стандарт, но и постараться определить пределы его проявления с учетом широкой вовлеченности различных субъектов в вооруженный конфликт.

2. Диссертант предлагает под основанием индивидуальной уголовной ответственности для целей теории международного уголовного права понимать исполнение, подстрекательство, побуждение или иным образом виновное участие лица в

совершении любого международного преступления, в том числе и преступления агрессии. С позиции общей теории права основанием юридической ответственности является наличие фактических, юридических и процессуальных обстоятельств, которые в своей совокупности являются достаточными для привлечения лица к ответственности. В этой связи диссертанту следовало бы расширить основания индивидуальной уголовной ответственности и указать кроме самих криминальных актов, также их нормативное закрепление, процессуальное решение уполномоченного органа и отсутствие обстоятельств, исключающих преступность деяния.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертации Дзейтовой Разии Башировны.

В целом диссертация представляет научную и практическую ценность. Полученные автором диссертации результаты могут быть использованы в дальнейших научных разработках по уголовному праву в качестве исходного материала, в учебном процессе по дисциплине «Уголовное право», а также в процессе совершенствования законодательства и оптимизации правоприменительной практики.

Содержание автореферата показывает, что диссертация Р. Б. Дзейтовой является законченной, самостоятельной, обладающей внутренним единством научно-квалифицированной работой, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение научной и прикладной задач, имеющих большое значение для науки уголовного права. Сказанное позволяет заключить, что диссертация на тему «Основание индивидуальной уголовной ответственности за преступление агрессии» отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, и Положению о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова (утверждено приказом ректора от 20 декабря 2023 г. №1647).

Вывод: соискатель Дзейтова Разия Башировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовного права и криминологии Юридической школы Дальневосточного федерального университета, кандидатом юридических наук, доцентом Князевой Натальей Анатольевной (690922, Приморский край, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10, +79147143431, e-mail: power_of_two@mail.ru, специальность, по которой автором отзыва защищена диссертация: 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры уголовного права и криминологии ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет» (протокол № 9 от 2 мая 2024 г.).

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии Юридической школы Дальневосточного федерального университета, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ



Александр Иванович Коробеев

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»
690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10
Телефон: 8(423)2652429, 8(423)2433472
Адрес электронной почты: rectorat@dvfu.ru
сайт: www.dvfu.ru
« 2 » мая 2024 г.



Александр Иванович Коробеев
У.А. Богданович
2024 г.